

司法及法律事務委員會

待議事項一覽表 (截至2022年11月4日的情況)

擬議討論時間

1. 法律改革委員會秘書處就香港成文法作系統性檢討的工作進展

由律政司建議。律政司擬向事務委員會報告法律改革委員會(“法改會”)秘書處就香港成文法作系統性檢討的工作進展。法改會秘書處就已展開的香港成文法作系統性檢討工作，繼續積極統籌及與各政策局及部門溝通聯絡，協助並促使主事當局在其政策及工作範圍內的法律所涉及的三個範疇（即法律適應化修改、廢除過時的法律及整合法律）進行檢討，讓負責政策局能適時向立法會提出修例建議。

2022年12月5日

2. 《法院(遙距聆訊)條例草案》

由司法機構政務處建議。司法機構政務處擬就司法機構的《法院(遙距聆訊)條例草案》諮詢事務委員會。條例草案旨在提出法例修訂，為法庭提供選項，令其在滿足司法公開和公正兩大要求，並考慮所有相關情況後，可在合適的情況下於民事及刑事司法程序以遙距方式進行聆訊。

2023年第一季

3. “願景2030 — 聚焦法治”計劃的進展

由律政司建議。律政司將會向委員匯報有關“願景2030 — 聚焦法治”計劃下各項活動的進展。在2022年1月25日的事務委員會會議上，林新強議員建議中學生應獲灌輸正確的法治觀念，讓有才能的學生能培育興趣，以備日後投身法律事業。

有待確定

4. 調解相關事宜

在2022年1月25日的事務委員會會議上，容海恩議員建議律政司就政府當局的調解措施提供最新資訊，尤其是社區調解服務的發展及西九龍調解中心在推廣有關服務方面的角色。

--

5. 法改會《集體訴訟》報告書

因應周浩鼎議員提出討論為香港引入集體訴訟制度的工作進展(立法會CB(4)255/17-18(01)號文件)，委員在2017年11月27日的事務委員會會議上議定應把此事列入事務委員會待議事項一覽表。

有待確定

6. 司法程序在科技發展方面的情況

由陳曼琪議員及林新強議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。陳議員要求司法機構政務處簡介法院在科技應用方面的最新情況以及相關改善措施。林議員關注到，儘管《法院程序(電子科技)條例》(第638章)已於2021年制定，法院多年來在科技應用方面仍然進展緩慢。

--

7. 法官、司法人員及律政人員的培訓

在2022年1月25日的會議上，陳曼琪議員、周浩鼎議員及簡慧敏議員對法官、司法人員及律政人員在《中華人民共和國憲法》(“《憲法》”)、《基本法》及《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》(“《香港國安法》”)方面所接受的培訓表示關注。

--

周議員建議邀請司法機構政務處，以向委員交代為法官及司法人員提供相關培訓的最新進展。簡議員則關注到，就獲指定處理涉及危害國家安全罪行的案件的法官而言，在他們為該

等案件作出判決時，有關培訓能否就《香港國安法》提供準確理解。陳議員則亦關注到，對上述課題的認識會否列為招聘法官、司法人員及律政人員時的入職要求，以及作為入職後評價表現及考慮晉升的準則。

8. 香港法律界的發展及支援

在2022年1月25日的事務委員會會議上，委員建議律政司應向委員簡介有何措施/計劃，促進本港法律界在大灣區的發展及兩地法律界的合作。律政司也應向委員簡介在2019冠狀病毒病疫情期間有何措施，協助佔本港律師事務所大多數的中小型律師事務所。

9. 關乎律政司律政人員及處理律政司外判案件的外判大律師/律師的工作的事宜

由容海恩議員提出。容議員對就社會事件及暴動案件執行檢控工作的律政司檢控官及律政司外判大律師/律師所面對的騷擾表示關注。她要求律政司向委員簡介律政司有何措施保護他們以及有何程序處理該等事件。

因應委員對律政司批准其律政人員從事外間工作，尤其是律政司有何機制避免利益衝突表示關注，事務委員會在2020年4月27日的會議上議定應把此議題列入事務委員會待議事項一覽表。應事務委員會主席邀請，政府當局於2020年9月8日就葛珮帆議員的函件提供書面回覆(立法會CB(4)891/19-20(01)號文件)。

10. 已故龔如心女士的遺產

由謝偉俊議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。謝議員建議，律政司應向事務委員會交代有關就運用已故龔如心女士的遺產作慈

擬議討論時間

善用途訂立計劃一事的最新進展，這事在終審法院於2015年頒布相關裁決後的6年間一直有待處理。

--

11. 香港法律教育及培訓的情況

在2022年1月25日的事務委員會會議上，梁美芬議員建議事務委員會討論有關設立一項公開考試的建議，該試可作為法學專業證書以外另一個取得法律專業資格的途徑。

--

12. 法律援助(“法援”)相關事宜

由陳曼琪議員及梁美芬議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。陳議員對法律援助署(“法援署”)就向法援律師委派案件所採取的準則表示關注。梁議員建議事務委員會跟進有關法援署向法援律師支付費用過程緩慢的事宜。

--

13. 落實法改會《持久授權書：個人照顧事宜》報告書—《持續授權書條例草案》

政府當局在2017年12月28日就擬議《持續授權書條例草案》(“擬議條例草案”)展開諮詢工作，並於2018年1月22日的事務委員會會議上向事務委員會簡介擬議條例草案。擬議條例草案旨在落實法改會《持久授權書：個人照顧事宜》報告書。諮詢期已於2018年4月28日結束。政府當局正考慮所收到的回應，以完善條例草案。政府當局將在日後向事務委員會簡介諮詢結果及擬議的未來路向(具體日期有待知會)。

--

立法會秘書處

議會事務部4

2022年11月4日